四川加快推进天府旅游名县提升建设

本报讯(记者 白骅)10月26日, 天府旅游名县文旅提升建设推进会在 四川省眉山市洪雅县召开。四川省委 常委、宣传部部长甘霖出席会议。

会议认为,天府旅游名县创建工 作推进一年多来,四川全省上下形成 了你追我赶、竞相发展的热潮,文化和 旅游产业竞争力、影响力稳步提升。

会议提出,下一步,要进一步转 变发展观念,主动顺应文化和旅游产 业发展的新特点,推动产业由粗放式 向集约式、由供给侧向需求侧、由封 闭型向开放型、由传统游向智慧游转 变;强化项目支撑,集中推进枢纽项 目,持续抓好基础项目,着力培育创 新项目,推动文旅经济高质量发展; 抓好规划编制,重点做好文化和旅 游业未来五年的发展规划,科学确立 到 2035年的远景目标;加强组织保 障,充分整合各方面的资源和力量, 形成齐抓共管的工作合力,为天府旅 游名县建设提供有力保障,努力把这 块金字招牌做实、叫响、擦亮,着力打 造全省文化和旅游经济高质量发展

会议期间,经换届选举,第二批 天府旅游名县命名县洪雅县成为新 一届天府旅游名县文旅发展联盟轮 值理事长单位。同时,成都市双流 区、泸州市纳溪区等递补的10个候选 县正式加入联盟。

据了解,2019年,首批10个天府 旅游名县命名县和30个候选县总计 接待游客 3.83 亿人次,占全省游客接 待总量的 50.7%; 实现旅游收入 4811.6 亿元,占四川全省旅游总收入的 41.5%,呈现强劲发展势头。今年国 庆中秋假期,两批合计20个天府旅游 名县命名县共接待游客 1411.9 万人 次,实现旅游综合收入139.98亿元。

上海16个区联动开展旅游市场集中整治

本报讯(特约记者 丁宁)为保障 第三届进博会期间上海旅游市场规 范、安全、有序,日前,上海市文化和 旅游局执法总队会同市交通执法总 队,组织协调全市16个区文化和旅 游、交通、公安、城管等部门开展旅游 市场集中整治行动,对全市19个旅游 发车点以及道口、景点、购物点开展 联合执法行动,重点检查旅行社及导 游、旅游包车是否具有相应资质,导 游是否存在私自揽团、强制消费等违 规违法行为。

据了解,此次行动出动执法人员 197人,检查旅行社18家、导游人员 32人、旅游团队38个、车辆67辆,发 现违法线索13件,其中旅游类违法线 索 6 件、交通类违法线索 7 件。旅游 类违法线索包括3家旅行社向不合格 的供应商订购产品和服务(订购的旅 游包车不具有相应资质、存在安全隐

患)、1名导游私自揽团、两家旅行社 未与游客签订旅游合同。

与此同时,上海市文化和旅游局 执法总队根据《在线旅游经营服务管 理暂行规定》,梳理了在线旅游平台 经营者、平台内经营者、自建网站等 不同类别主体的信息,及时走访、上 门普法,督促企业依法开展在线旅 游业务。针对部分在线旅游平台企 业经营不规范问题,及时约谈了企 业负责人,要求及时下架不合理低 价游等违法产品,同时对相关平台 企业提出严格审核平台内经营者主 体资质、加强旅游产品动态监管等 工作要求。

上海市文化和旅游局执法总队 相关负责人介绍,下一步将指导相关 区文化和旅游局执法大队,对涉嫌违 法的线索进行立案调查,严厉查处旅 游市场违法经营行为。

文化强州 旅游兴州

吉林省延边州探索文旅融合发展新路径

□ 本报记者 邓敏敏 刘玉萍

从北京飞到吉林省延边朝鲜族自 治州只需要两个小时,中午在珲春市 防川村吃一顿地道的朝鲜族风味餐 后,下午可登上防川龙虎阁一眼望三 国,晚上,东方第一村——防川民俗村 的篝火派对、烟花表演等夜间活动为 这一天画上完美的句号,也让南来北 往的游客,以及前来参加文旅融合"延 边路径"调研暨"十四五"规划座谈会 的旅游业界专家们,对第二天在延边 的体验充满期待。

成绩亮眼

活动期间,专家组一行先后赴珲 春、图们、龙井进行调研,对延边留下 了深刻的印象。

世界旅游城市联合会专家委员会 副主任、北京交通大学现代旅游研究 院院长、文化和旅游部"十四五"规划 专家委员会委员张辉说:"我们在延边 考察了两天时间,走了100多里路,感 觉确实发生了很大的变化。旅游业发 展的观念意识、环境以及产业体系已 经初步形成,为'十四五'的旅游业发 展奠定了良好的基础。"

据了解,2018年,延边州委、州政 府对延边资源禀赋、州情实际科学分 析,作出"旅游兴州"的决策部署,全州 上下凝心聚力,共同努力把旅游业打 造成延边州经济发展新引擎。

按照州委机构改革要求,2019年1 月,延边州文化广播电视和旅游局揭牌 成立。数据显示,2019年,延边州全年 接待海内外游客2751.38万人次,同比 增长13.10%;实现旅游总收入555.34亿 元,同比增长17.40%。全州旅游业增 加值占全州 GDP 的 22.60%, 位居全省 第一;入境旅游外汇收入2.65亿美元, 占全省的36.8%,位居全省第二;旅游经 济总量555.34亿元,位居全省第三

国庆中秋假期,延边州一手促消 费,文化和旅游消费复苏强劲;一手保 安全,文化和旅游市场平稳有序。州 内各景区采取分时预约,合理引导游 客出游;各景区无重大旅游安全事故 发生,未接到游客投诉电话,市场运行 平稳。国庆中秋假期,延边州累计接 待游客242.35万人次,恢复至去年同 期的 75.69%; 实现旅游收入 16.76 亿 元,恢复至去年同期的68.19%。

数据是可观的,延边的风景更是 鲜活生动的。国庆中秋假期过后的延 边州,即使不是周末,也处处可以看到 游客。记者采访时,防川民俗村的客 房爆满,游客们随着强劲的音符、围着 熊熊燃烧的篝火舞动。

文旅融合

延边州文化广播电视和旅游局局 长朴峰介绍,延边州一直坚持"文化强 州"和"旅游兴州"两个统领,以建设好 "中国朝鲜族文化传承创新示范区" "以中国朝鲜族文化为特色的北方休 闲之都"为目标,努力绘制全域旅游新 画卷。今年国庆中秋假期,延边州文 旅融合彰显独特魅力,各地举办了极 具特色的民俗节庆活动,如龙井第十 一届中国朝鲜族农夫节暨第五届辣白 菜文化旅游节、和龙苹果梨采摘大赛 等活动,吸引了众多游客。

为让游客有更好的体验,延边州 加快项目建设,深入实施"旅游兴州" 战略,形成了一系列特色鲜明、文化内 涵丰富的旅游项目,包括重点推进延 边旅游集散中心暨海兰江民俗特色小 镇一期集散中心、商业街等项目开工 建设,开发和龙仙峰滑雪场项目,对龙 井琵岩山文化旅游风景区、敦化六鼎 山温泉公园、老白山原始生态休闲度 假区等重点项目进行扩容升级。

据介绍,延边州今年在建文旅项 目共计28个,全年计划投资19.7亿元, 上半年完成投资 3.78 亿元。其中,延 吉恐龙王国金豆欢乐园自3月复工以 来,室内游乐、影院等项目建设完成 40%,其余主题板块及景区景观正有序 施工;延边旅游集散中心正在办理供 地手续并进行施工图设计。

此外,延边州深入开展文化遗产 保护工作,目前已完成第五批省级非 物质文化遗产代表性项目代表性传承 人申报工作,共推荐17人;开展非遗 扶贫优秀带头人推选工作;完成延龙 图文化生态保护区规划制定工作;配 合省文物考古研究所开展长白山地区 旧石器考古专项调查。

调研过程中,中国科学院地理科 学与资源研究所研究员刘家明连说了 三个"想不到":想不到(延边州)文旅 项目这么多,想不到(延边州)旅游资 源这么好,想不到(延边州)已经抢占 发展先机。

建言献策

两天的调研让专家组一行感触颇 多。在文旅融合"延边路径"调研暨 "十四五"规划座谈会上,专家们对"延 边路径"做了总结,并对延边文旅"十 四五"规划提出建设性意见和建议。

吉林省文化和旅游厅资源开发处 处长金振林表示,延边要瞄准度假产 品类型,同时不断拓宽传播广度,融入 国内大循环,形成宣传热度。

张辉表示,延边文化和旅游"十四 五"规划,要以高质量发展为主线,以 充分完善治理结构、提升治理能力和 坚持以文旅融合为主体的多方位融合 为基本点,以改革开放为突破口。

2020 年成都

园节暨第三届北

林国际花园建造

节近日在成都桂

溪公园开幕,来自

全国 20 个高校 25 个团队的214名

师生搭建的25个

竹构花园在开幕

式上亮相并参与 评选。图为市民、 游客在竹构花园

视觉中国 供图

拍照打卡。

中央财经大学文化经济研究院院 长、文化和旅游部"十四五"规划专家 委员会委员魏鹏举从文化角度阐释延 边文旅发展路径。他认为,文化产业 和旅游产业密不可分,要坚持"以文塑 旅、以旅彰文",坚持文化特色和旅游 开发密切结合、文化自信与旅游发展 深度融合,推动文化和旅游高质量发 展,有力促进固边兴边、民族团结。

刘家明表示,延边文化和旅游"十 四五"规划要坚定推进"旅游兴州"战 略,跳出长白山,形成独立的子品牌; 提早谋划边境旅游发展,建立自身内 循环,形成独立市场;以品牌为重要抓 手,全力打造全域旅游示范区、5A级景 区、国家级旅游度假区等;坚持创新、协 调、绿色、开放、共享的发展理念。

首都经济贸易大学旅游研究中心 主任蔡红对延边细致的旅游服务印象 尤为深刻。她表示,经过调研,看到了 延边边境地区兴旺的旅游产业、良好 的营商环境以及变革之中的发展。延 边文化和旅游"十四五"规划,不仅要 适应变革,更要引领变革;不仅要响应 需求,更要创造需求。

北京联合大学旅游产业经济研究 所所长张金山表示,延边坚持"文化强 州 旅游兴州"战略,发展思路清晰、定 位高,要继续开展供给侧结构性改革, 形成需求牵引供给、供给适应需求的 格局,努力在国内大循环的格局中占 据一席之地。

延边州委常委、宣传部部长金基 德表示,延边文化和旅游"十四五"规 划要顺应时代要求,找准比较优势,将 特有的民俗文化融入旅游发展;强化与 周边地区联动,在宏观规划基础上深化 规划内容的明确性和可操作性;依托 "礼仪延边",打造特色品牌,切实推动 文化和旅游产业发展迈上新台阶

首届"穿越壮美太行"国际徒步大会举办

本报讯(丁来)首届"穿越壮美太 行"国际徒步大会日前在太行山国家 森林步道南起点——河南济源举 办。活动由中国旅游协会、河南省文 化和旅游厅、河南省外事办、河南省 体育局、河南省林业局主办,济源产 城融合示范区管委会、中国旅游协会 文化体育旅游分会承办。

本次徒步大会设置的赛道涵盖 愚公移山红色教育基地、千年银杏 树、十里河、水洪池等数十个景点。 大会期间还举办了太行山文化旅游 发展论坛,北京、河北、山西、河南三 坛期间还成立了太行山国家森林步

据了解,太行山国家森林步道南 起济源,一路向北蜿蜒至北京八达岭 国家森林公园,全线2300余公里,森 林覆盖率达70%,是全国12条森林步 道中首个向社会开放的国家森林步 道,也是全国唯一一条直通首都北京 的森林步道。举办此次活动旨在彰显 森林步道魅力、倡导运动健康生活、 擦亮"老家河南"文旅品牌,推动太行

化、体育、旅游、营销等相关领域专家 学者,共话太行山旅游未来发展。论

安徽自驾游大会力推"跟着李白游皖南"线路

本报讯(王玉创)由安徽省文化 说,近年来,安徽自驾游产业蓬勃发 和旅游厅、马鞍山市政府共同主办的 展,"驾游安徽"品牌知名度和影响力 "驾游安徽——2020安徽自驾游大 会"日前在马鞍山市举办。

游皖南"文旅融合主题自驾线路,举 巢湖风景道、江淮分水岭风景道、山湖 办了"跟着李白游皖南"百车自驾主 大道、大别山风景道、皖北历史文化之 题采风踩线活动。同时,对省内相关 市县自驾游奖励政策进行统一发布, 组织省内外自驾游渠道方和资源方 分组洽谈、精准对接,搭建合作桥梁。

逐年攀升。经过多年整合,安徽建立 起以"黄山218"、皖浙1号公路、皖南 本次大会重点推荐了"跟着李白 川藏线、皖江风景道、"慢游 205"、环 旅为代表的安徽自驾精品线路体系。

据介绍,自2014年起,安徽自驾 游大会已连续举办7届,成为安徽文 旅行业与全国自驾游业界交流的重 安徽省文化和旅游厅副厅长王靖 要平台。

贵州秋冬季度假旅游主题推介走进南宁

康养胜地"2020年秋冬季度假旅游主 每架次3万元奖励。 题推介会近日在广西南宁举办。

推介会上,贵州发布了旅游优惠 政策,如,从2020年9月29日至12月 31日,贵州省A级景区(不包括温泉 景区和景区内特许经营性项目)对全 惠,对全国医务工作者实行免票。同 时,针对旅游组客企业推出优惠政 策。如,旅游企业一次性组织300人 (含)以上旅游团,从广西境内乘旅游 专列或包车到黔,在贵州省境内入 站,且游客在贵州住宿时间不低于3 晚、4晚、5晚的,分别给予旅行社每 车次6万元、7万元、8万元奖励。旅 游企业一次性组织100人(含)以上的 旅游团,从广西境内乘包机到黔,在 贵州省境内机场进港,且游客在贵州

本报讯(孟萍)"多彩贵州·度假 住宿时间不低于3晚的,给予旅行社

活动期间,广西壮族自治区文化 和旅游厅、贵州省文化和旅游厅签署 战略合作协议,就区域联动机制、产 业交流合作、旅游投资信息共通等方 面达成合作共识。贵州省中国青年 国游客实行景区门票挂牌价 5 折优 旅行社有限公司与广西旅冠联盟签 订战略合作协议。

地址: 北京市东三环北路丙2号天元港



加强开放合作 深化文明交流互鉴

(上接第1版)文化和旅游部港澳台 办公室相关负责人介绍,"十三五"期 间,文化和旅游部以传承和弘扬中华 优秀传统文化为重心,持续打造"艺 海流金"内地与港澳文化和旅游界交 流活动、"香江明月夜、濠江月明夜庆 中秋活动"等交流平台,密切了与港 澳文化和旅游界人士的联系。同时, 通过举办面向港澳青少年的文化和 旅游交流等活动,促进了民族认同、 文化认同、国家认同。

出台政策,支持港澳台地区旅游发展。 定期召开内地与香港旅游磋商会、促进 澳门世界旅游休闲中心建设联合工作 委员会年度会议,指导成立粤港澳大 湾区城市旅游联合会,协调推动粤港 澳旅游一体化发展。同时,与台湾旅 游部门合作,积极支持两岸业界开展 交流活动,建立健全各地与台湾旅游 交流合作机制,促进两岸旅游企业签 订诚信经营、客源互送合作协议。

2019年,澳门回归祖国20周年。 "十三五"以来,文化和旅游部积极 澳门旅游业议会理事长、澳门休闲旅

桃花小妹的扮演者黄美华是桃花

游服务创新协会会长黄辉真切感受到 回归以来特别是"十三五"以来澳门旅 游业的巨大变化。"国家提出将'世界旅 游休闲中心'作为澳门发展的长远目标 是对澳门的关爱,极大推动了澳门旅游 业发展。我们要主动融入国家发展大 局,紧抓粤港澳大湾区建设机遇,加强 与内地旅游合作,推动两地人员往来。"

"相知无远近,万里尚为邻。"文 化和旅游作为交流互鉴的重要载体, 在下一个"五年"无疑将继续为民心 相通、文明互鉴注入重要力量。

(上接第1版)

到捕鱼被编入剧中,还能这么好玩、 这么好看。同一片区域,每天固定的 动作和场景,自己天天演就是演不 够、演不厌。每当听到游客跟着我 '等得儿,吆呀吆呵嗨!'唱起《捕鱼 歌》,我就笑得合不拢嘴,特别有自豪 感。"彭民强说,以前起早贪黑捕鱼卖 鱼收入有限,现在做演员,一晚就能 有150元的收入,比捕鱼收入高,还没 有捕鱼辛苦。

除了精彩的演出,看过《桃花源 记》演出的游客,都会对剧中桃花小 妹捧上的香飘飘的擂茶念念不忘。

上演,我花298元买了一张票看了一 场,感觉很好。"说起自己的演员身 份,黄美华丝毫掩饰不住内心的喜 悦。2018年春,黄美华到山水盛典文 化产业股份有限公司毛遂自荐,签下 了擂茶供应商的合同,也当上了演 员。她说,现在她能演好村庄场景擂 茶坊的擂茶姐姐、织布村姑和老陶 妻,捕鱼场景船头渔姑,迎亲码头的 哭嫁妈妈等好几个角色,被大家称之 为"万能替补演员"。

"桃花源是家园,《桃花源记》就

是我们桃花源人的生活。"黄美华 "表演,从来没搞过。但没有想 源古镇百年老字号谢老头擂茶店的 说,今年受新冠肺炎疫情影响,擂茶 老板。"2017年8月,《桃花源记》正式 店几乎没有生意,好在《桃花源记》 演出受欢迎,擂茶供应商和演员的双 重角色,确保了每月4500元左右的

《桃花源记》演出项目负责人张 剑峰介绍,4月17日,《桃花源记》复 演,人气持续火爆,今年截至9月中 旬共演出298场,累计接待游客超12 万人次。国庆中秋假期,共演出25 场,观演游客1.28万人次,门票收入 272万元。复演至今5个半月时间, 我们已为本地村民发放工资近700 万元。

简讯

湖南(金秋)文物博览会开幕

2020湖南(金秋)文物博览会 日前在湖南省博物馆开幕。本次 博览会由湖南省文化改革发展领 导小组办公室、省文化和旅游厅、 省文物局、湖南日报社主办,以 "博览与交流"为主题,突显"文 化+宣传""文化+创意""文化+科 普"等特色亮点。

开幕式上宣布了"十三五"湖 南省十大陈列展览精品名单、"十 三五"湖南省十大考古新发现名 单、湖南文物保护利用创新发展 百佳案例名单等。博览会历时一 个月,包含第24届全国文物交流 、艺术品拍卖会、湖湘民间收藏 明清玉器精品展览、湖南当代书 画名家作品展览等多项活动。

(记者 高慧)

"聚焦脱贫攻坚"主题画展开展

10月24日,由中国美术家协 会,江西省新余市委、市政府,江 西省文学艺术界联合会共同举办 的"聚焦脱贫攻坚、走向小康生 活——2020'江山如此多娇·新余 傅抱石'全国中国画作品展"暨全 国美术家"聚焦脱贫攻坚"写生创 作万里行作品展在中国政协文史 馆开幕,将持续至11月1日。

此次画展共展出"聚焦脱贫 攻坚"主题画作230余幅,涵盖人 物画、山水画、花鸟画等多种艺术 形式以及大写意、小写意、工笔等 多种表现手法,集中展现全国各 地决战脱贫攻坚的新风貌、决胜 全面小康的新气象。

(陈曦 实习记者 黄高原)

西北革命红色旅游联盟年会召开

近日,西北革命红色旅游联盟 第四届年会在甘肃省庆城县召开。

年会期间,延安、榆林、咸阳、 西安、白银等地代表就红色旅游 发展典型经验和做法进行了分享 交流。与会代表共同发布了《西 北革命红色旅游联盟庆阳宣言》, 倡议构建携手发展新机制、加强 交流合作,开创互利共赢新局面。 与会代表对庆城县药王洞养生小 镇、周祖陵景区、南梁革命纪念馆 等景区景点进行了观摩考察。

(罗赟鹏 记者 张陇堂)